

अर्थशास्त्र, व्यापार,  
उद्योगधंदे, बँकिंग,  
सहकार, इत्यादि  
विषयांस वाहिलेले  
एकमेव मराठी  
साप्ताहिक  
स्थापना : १९३५

# अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलो धर्मकामाविति ।  
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी  
प्रसिद्ध होते.  
वर्गणीचे दर :  
वार्षिक : ६ रु.  
सहामाही : ३ रु.  
किरकोळ : २ आ.  
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

वर्ष १८

पुणे, बुधवार तारीख ११ जून १९५२

अंक १४

## वि वि ध मा हि ती

साखरेचा कारखाना चालू करण्याच्या वाटाघाटी—मद्रास राज्यांतील पुगालूर येथील साखरेचा कारखाना चालू करण्यासाठी मद्रासचे मुख्य प्रधान व कारखान्याचे चालक ह्यांच्यांत नुकतीच चर्चा झाली. ह्या कारखान्यांतील यंत्रसामुग्री पुन्हा नव्याने बसविण्याच्या कामी असलेल्या अडचणी मुख्य मंत्र्यांना समजावून सांगण्यांत आल्या.

विक्री-कराची सूट—दिल्लीमधील परकीय वकिलाती अगर प्रतिनिधी मंडळें ह्यांना त्यांनी केलेल्या खरेदीवरील विक्रीकराची सूट देण्याचें भारतीय सरकारने ठरविलें आहे. भारताच्या लष्करी लोकांना वाणसामानाच्या खरेदीवरील विक्रीकर माफ करण्यांत थावा अशी मागणी केली होती. पण ती नाकारण्यांत आली.

लोकसंख्येचा अभ्यास—म्हैसूरचें सरकार आणि संयुक्त राष्ट्रसंघाचें लोकसंख्या कमिशन ह्यांच्यातर्फे राज्यांतील लोकसंख्येची पहाणी करण्याचें कार्य चालू आहे. आर्थिक व सामाजिक परिस्थितीचा लोकसंख्येवर परिणाम काय होतो, ह्यासंबंधी ही पहाणी होती. हें काम ऑगस्ट अखेर पूर्ण होईल.

अन्नभेसळी-विरुद्ध कायदा—अन्नाच्या व खाण्याच्या पदार्थांत करण्यांत येणाऱ्या भेसळीविरुद्ध एक कायदा करण्याचा भारतीय सरकारचा विचार आहे असें समजतें. ह्या कायद्यासंबंधी राज्य-सरकारांशी विचार-विनियम करून नंतर लोकसभेच्या पुढील अधिवेशनांत कायद्याचें बिल मांडण्यांत येणार आहे.

ब्रह्मदेश कागद तयार करणार—ब्रह्मदेशाच्या सरकारने तीन कोटी रुपये भांडवल खर्चून कागद तयार करण्याचा एक कारखाना उभारण्याचें ठरविलें आहे. ह्या कामी जपानी व अमेरिकन तंत्रज्ञांची मदत घेण्यांत येणार आहे. कारखाना उभारल्यावर त्यांत रोज ५० टन कागद तयार होईल.

ब्रिटनमधील पार्लमेंटची पहिली स्त्री वार्ताहर—ब्रिटिश हौस ऑफ कॉमन्समधील वादविवादांचे अधिकृत अहवाल हॅनसार्ड संस्थेतर्फे प्रकाशित होत असतात. ह्या संस्थेच्या लघुलेखकांत आतां मिसिस विंडर नांवाच्या एका स्त्री-वार्ताहराची नेमणूक झाली आहे. सभागृहांतील चर्चेचा अहवाल घेण्याचें काम दर पांच मिनिटांनी बदलणारे लघु लेखक करित असतात.

हॉलंडच्या राणीला भेट—हेग येथील आंतरराष्ट्रीय कोर्टांत इराणची तेल कारखान्यासंबंधीची भूमिका मांडण्यासाठी इराणचे मुख्य प्रधान डॉ. मुसादिक गेले आहेत. त्यांनी हॉलंडच्या राणीला भेट देण्यासाठी कांहीं पर्सिअन गालिचे बरोबर नेले आहेत.

भारतामधील नारळाची लागवड—भारतांत नारळीखाली असलेल्या लागवडीचें क्षेत्र एकूण १५,००,००० एकर आहे. त्यापैकी ९५ टक्के क्षेत्र मद्रास राज्यांत आहे. नारळाच्या जागतिक उत्पादनांत भारताचा क्रमांक तिसरा लागतो. गेल्या वर्षी ३ अब्ज नारळांचें उत्पादन झालें व त्याची किंमत ७८ कोटी रुपये झाली.

बिन-बियाच्या लिंबाचें झाड—ऑस्ट्रेलियांतील मेलबोर्न शहरांत बिन-बियाच्या लिंबाचें एक झाड होतें. तें तोडल्याबद्दल झाडाच्या मालकानें दोषा जणांकडून १०,००० पौंड नुकसान-भरपाईची मागणी केली आहे. अशा प्रकारचें हें एकच झाड जगांत होतें, असें म्हणतात.

ब्रिटन जपानी रेशमी कापड घेणार—जपानकडून कांहीं प्रकारांचें रेशमी कापड आयात करण्याचें ब्रिटनने ठरविलें आहे. ह्या आयातीची परवानगी ३१ सप्टेंबरनंतर देण्यांत येणार आहे. पण परवानेवाल्यांनीं निम्में कापड परत निर्यात केलें पाहिजे, अशी अट घालण्यांत येणार आहे.

ब्रह्मदेशाला डॉक्टर्स पाहिजेत—ब्रह्मदेशांत नौकरी करण्यासाठी २०० डॉक्टर्सची गरज असल्याने त्यांची भरती करण्यासाठी ब्रह्मी सरकारचें एक प्रतिनिधीमंडळ सध्या भारतांत आलें आहे. मंडळ भारतांत तीन आठवडे रहाणार आहे.

ट्रॅक्टरने नांगरट—हैद्राबाद सरकारच्या शेतकी खात्याने १९५१-५२ सालांत ट्रॅक्टरच्या साह्याने २०,८३० एकर पट्टीक जमीन लागवडीला आणली. रायचूर, नांदेड, परभणी व वारंगळ जिल्ह्यांत हें कार्य करण्यांत आलें. सुमारे ३० ट्रॅक्टरनी हें काम उरकलें.

फ्रान्समधील नीतिमत्ता—फ्रान्समधील १५ वर्षे वयाच्या साली ९५,१५,००० मुलांपैकी ३२ टक्के मुलें अविवाहित दंपतीपासून उत्पन्न झाली, असें फ्रेंच आंकडेविषयक संस्थेने जाहीर केलें आहे. इंग्लंडमध्ये हें प्रमाण एक-तृतीयांश आहे आणि त्यापैकी निम्मी मुलें लग्नानंतर ६ महिन्यांनीं झालेली होती.

अमेरिकेंतील औद्योगिक अपघात—गेल्या वर्षी अमेरिकेंतील कारखान्यांतून झालेल्या अपघातांत १६,००० कामगार दगावले, २० लाख अपंग झाले आणि त्यामुळे ५०० कोटी डॉलर्सचें नुकसान झालें अशी माहिती प्रे. ट्रुमन ह्यांनी सांगितली. ही घटना एक राष्ट्रीय शोकांतिकाच आहे, असें मत त्यांनी व्यक्त केलें.

## परराष्ट्रीय व्यापारांतील प्रतिकूल तफावत

हिंदच्या परराष्ट्रीय व्यापारांत १९५१-५२ साली रु. १५६ कोटींहून जास्त प्रतिकूल तफावत आली. परंतु त्याच्या पूर्वीच्या वर्षी म्हणजे १९५०-५१मध्ये रु. २१ कोटी, ४२ लक्ष अनुकूल तफावत उरली होती. गेल्या वर्षी आलेली रु. १५६ कोटींची प्रतिकूल तफावत चिंतनीय आहे की काय याचा विचार केला पाहिजे. मे महिन्यांत १९५२-५३ चे दुस्त अंदाजपत्रक लोकासभेला सादर करतांना, अर्थमंत्र्यांनी परराष्ट्रीय व्यापारी द्रव्याची परिस्थिति काढजी करण्यासारखी नाही अशा आशयाचे विधान केले. अमेरिकन गव्हाच्या विक्रीमुळे निर्माण झालेला पैसा, जागतिक बँकेकडून मिळालेले कर्ज, इतर सर्व प्रकारची परराष्ट्रीय मदत, स्टर्लिंग शिल्लकीतून मिळणारा पैसा, इत्यादींमुळे व्यापारांतील प्रतिकूल तफावत फेडता आली. परंतु दीर्घकालाच्या दृष्टीने एवढी प्रचंड तफावत येणे आपल्या अर्थव्यवहाराच्या दृष्टीने समर्थनीय ठरणार नाही. तात्पुरत्या म्हणजे चालू परिस्थितीच्या दृष्टीने जास्त प्रमाणांत झालेली आयात समर्थनीय ठरेल. कारण, १९५१ या वर्षी झालेल्या रु. ८५० कोटी आयातीपैकी अन्नधान्यावर रु. १८० कोटी, यंत्रसामुग्रीवर सुमारे रु. ९० कोटी, पेट्रोलियम व तत्सम पदार्थांवर रु. ७० कोटी, कापूस व ताग यांच्यावर सुमारे रु. १८० कोटी, धातूवर रु. ४० कोटी, रासायनिक द्रव्ये, रंग व किरकोळ स्वरूपाचा लोखंडी माल यांच्यावर रु. ५० कोटी, याप्रमाणे खर्च झाला. आयात मालाच्या ह्या आंकड्यांचे पृथक्करण केले असता असा एक निष्कर्ष निघतो की सध्याचा काल हा विकास-योजनांचा व अन्नविषयक कमकुवत परिस्थितीचा असल्यामुळे धान्याची आयात व यंत्रसामुग्री यांवर प्रमाणापेक्षा अधिक खर्च करावा लागला आहे. नियोजन मंडळाच्या कार्यक्रमाप्रमाणे १९५६ नंतर धान्याची आयात करावी लागणार नाही. सुमारे रु. ९० कोटींची यंत्रसामुग्रीची आयात ही नवीन उद्योगधंदे वाढविण्यासाठी झालेली असल्यामुळे ती दोन-तीन वर्षांतच आपले उत्पादन वाढवू शकेल. हे खरे ठरल्यास यापुढे यंत्रसामुग्रीच्या आयातीवर गेल्या वर्षी इतका प्रचंड खर्च करावा लागणार नाही. कापूस व ताग यांच्या आयातीवरही १९५१ साली विशिष्ट परिस्थितीमुळे रु. १८० कोटी इतका प्रचंड खर्च करावा लागला. या बाबतीतही सध्यांचे कापूस व ताग यांचा देशांतच अंतर्गत पुरवठा वाढत असल्यामुळे यापुढे कमी खर्च करावा लागेल. आयात होणाऱ्या मालांत केवळ चैनीचा व गिन्हाइकी स्वरूपाचा माल अगदीच अल्प प्रमाणांत आहे.

केवळ अल्पकालीन घटना म्हणून याचे समर्थन करता येते. अर्थमंत्र्यांचे दुरुस्त अंदाजपत्रकावरचे भाषण बारकाईने वाचले असता यापुढे उत्पादनाच्या वाढीवर विशेष भर दिला पाहिजे व परराष्ट्रांच्या किंवा जागतिक संस्थांच्या मदतीवर प्रमाणाबाहेर अवलंबून राहण्यांत अर्थ नाही, हे स्पष्टपणे दिसून येत आहे. थोडक्यांत असे म्हणता येईल की, अन्नधान्याच्या बाबतीत चारपांच वर्षांत आपण स्वयंपूर्ण बनलो, आयात केलेल्या यंत्रसामुग्रीमुळे आपले औद्योगिक उत्पादन वाढले, कापूस व ताग यांच्या बाबतीत आपली स्थिति सुधारली तरच परराष्ट्रीय व्यापारांत सुधारणा झालेली दिसून येईल. एप्रिलमध्ये स्टर्लिंग शिल्लकीत फक्त रु. ७१५ कोटी शिल्लक आहेत. तेव्हा आणखी तीन-चार वर्षांनी स्टर्लिंग शिल्लकीतूनही आपणाला उचल करता येणार नाही. कारण, सुमारे रु. ५०० कोटी शिल्लक लंडन येथे कायम ठेवणे आपल्या हिताचे आहे असे तज्ज्ञांचे मत आहे.

## ठेवी स्वीकारण्यांत येतात

ठेवीवर दरसाल दर शेंकडा ७४ रुपये व्याज दिले जाते. व्याज दर तीन महिन्यांनी दिले जाते. ठेवीदारास ठेवीची मुदत संपण्यापूर्वी आपली रक्कम परत पाहिजे असल्यास एक महिन्याच्या आगाऊ नोंदिसीने केव्हाही व्याजासह परत मिळू शकते.

## पेडनेकर आणि कंपनी लिमिटेड

शिवण्याच्या यंत्रांचे व्यापारी,  
१०२, गिरगाव रोड, मुंबई ४  
टेलिफोन २२७३८ तारेचा पत्ता : 'PEDNECO' Bombay

## बी भारत इंडस्ट्रिअल बँक लिमिटेड

हेड ऑफिस : पुणे शहर

शाखाः—पुणे लष्कर, बारामती, लोणावळा,  
श्रीरामपूर (बेलापूर रोड), ओझर (जि. नाशिक)

पे-ऑफिसः—खोपोली (जि. कुलाबा)

श्री. बी. बी. वाळवेकर || श्री. के. पी. जोशी  
(अध्यक्ष) (उपाध्यक्ष)

अधिकृत मांडवल रु. १५,४३,८१०

विक्री झालेले मांडवल रु. ७,९३,८१०

वसूल मांडवल रु. ३,९९,३८५

एकूण खेळते मांडवल ६३ लाखांचे वर

सर्व प्रकारचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात.

श्री. रा. बा. साळवेकर }  
B. A., LL. B. } मॅनेजिंग डायरेक्टर.  
श्री. नी. ना. क्षीरसागर }



किल्कारि नंधु लिमिटेड किल्कारि नंधु लिमिटेड

# अर्थ

बुधवार, ता. ११ जून, १९५१



संस्थापक :  
प्रो. वामन गोविंद काळे

संपादक :  
श्रीपाद वामन काळे

## हिंदी बँकिंगच्या वाढीची प्रवृत्ति आणि प्रगति

### कर्जात वाढ

१९५१ वर्षासंबंधीचा, बँकिंग कंपनीज् अॅकटाच्या ३६ (२) ह्या कलमाखालील रिझर्व्ह बँकेचा अहवाल नुकताच प्रसिद्ध झाला आहे, तो अत्यंत उद्बोधक असा आहे. १९५० चे मानाने १९५१ हें वर्ष बँकिंगच्या दृष्टीने अवघड असेच गेलें. बँकांनी दिलेल्या कर्जाच्या रकमेने ह्या वर्षी उच्चांक गाठला. ११ मे, १९५१ रोजी शेड्यूल्ड बँकांच्या कर्जाची रक्कम ५८६ कोटी रुपयांवर गेली. म्हणजे, २४ नोव्हेंबर, १९५० नंतरच्या मोसमी कर्जामुळे कर्जात १८० कोटी रुपयांची भर पडली. २६ ऑक्टोबर, १९५१ रोजी त्या वर्षातील सर्वात कमी कर्ज होतं, ती १९५० च्या तत्सम पातळीपेक्षा ९५ कोटी रुपयांनी ज्यास्तच होती. १९५१ अखेर बँक कर्जाची रक्कम पुनः फुगून ५५५ कोटी रुपये झाली. तिचें ठेवीशी प्रमाण ६४% म्हणजे गेल्या वर्षी तें सर्वात ज्यास्त होतें ह्यापेक्षा फक्त १% कमी पडलें.

### चढीच्या बाजारभावांची अपेक्षा

ह्यास मुख्य कारण म्हणजे बाजारभावांत चालू राहिलेली वाढ, हें होय. त्यामानाने, आयात व निर्गत मालाच्या किंमती तर ज्यास्तच वाढल्या, आणि आयातहि पण वाढली. औद्योगिक उत्पादनहि १९५० चे मानाने १९५१ मध्ये अधिक झालें; म्हणजे औद्योगिक व आर्थिक व्यवहार हे सर्वच जास्त प्रमाणांत झाले. ह्यांचें उत्कृष्ट निदर्शक म्हणजे क्विअरिंग हाउसेसमधील चेक्सची २५% वाढलेली उलाढाल आणि ठेवीच्या रकमा अधिक फिरत्या रहाण्याची प्रवृत्ति, हें होय. बँकांच्या कर्जास मागणी तीव्र का राहिली, हें ह्यावरून स्पष्ट होईल. अंतर्गत किंमती पुढें उतरूं लागल्या, तरी आंतरराष्ट्रीय प्रवृत्ति किंमती वाढण्यासच पोषक आहे, असा समज व्यापाऱ्यांनी करून घेतला. पुढें अधिक नफा मिळेल, ह्या अपेक्षेने त्यांनी साठे करण्याचा व बाजारांत मालाचा तुटवडा पाडण्याचा प्रयत्न कायम ठेवला. त्यामुळे, नेहमीच्या मंदीच्या मोसमांतहि बँक-कर्जास प्रचंड मागणी कायम राहिली. प्रारंभी दिलेल्या आकड्यांचें स्पष्टीकरण असें आहे.

### कर्जपुरवठ्यासाठी धडपड

बँकांकडे कर्जमागणी वाढली, परंतु त्यामानाने ठेवी वाढल्या नाहींत, इतकेंच नव्हे तर त्यांत घटच झाली. १९५१ अखेरच्या ठेवी १९५० अखेरपेक्षा १७ कोटी रुपये कमी होत्या. परंतु जुलै, १९५१ अखेरच्या मानाने त्या ४३ कोटी रुपयांनी खाली गेलेल्या होत्या. नोव्हेंबरमध्ये, बँक-रेट वाढला आणि त्याबरोबरच "ओपन मार्केट ऑपरेशन्स" बाबत रिझर्व्ह बँकेचें धोरण बदललें, त्याचा परिणाम बँकांनी रिझर्व्ह बँकेकडून अधिकाधिक कर्ज घेण्यांत झाला. बँकांची सरकारी रोख्यांतील गुंतवणूक उतरली; शेड्यूल्ड बँक धारण करित असलेल्या रोख्यांत ५१ कोटी रुपयांची घट झाली. १९४९ चे

मानाने १९५० मध्ये बँकांनी रिझर्व्ह बँकेकडून घेतलेल्या कर्जात ४ कोटींची घट झाली होती; १९५० चे मानाने १९५१ मध्ये १३ कोटींची वाढ झाली. त्या कर्जाची रक्कम १९५१ अखेर १७ कोटी रुपये झाली. मार्च, १९५२ अखेर ती ६१ कोटी रुपयांवर गेली आहे. ह्या सर्वांचा परिणाम बँकांकडील रोख रकमा कमी होण्यांतहि झाला.

### उपाययोजना

बँकांनी दिलेल्या कर्जात जी भरमसाट वाढ झाली, त्यामुळे तीन प्रश्न निर्माण झाले: (१) उत्पादनावर आणि व्यापारावर दुष्परिणाम होऊं न देता 'बँक क्रेडिट' ची वाढ तातडीने आवाक्यांत आणणे, (२) 'बँक क्रेडिट' च्या नियंत्रणाची दीर्घकालीन योजना करणे, आणि (३) नाणेबाजारांत 'क्रेडिट'ला लवचीकपणा प्राप्त करून देणे. ह्या तीन्ही दृष्टींनी कसून प्रयत्न करण्यांत आले. नोव्हेंबरच्या मध्याचे सुमारास बँक-रेट, नोव्हेंबर १९३५ पासून स्थिर असलेला ३% चा ३.५% करण्यांत आला. त्याबरोबरच, रिझर्व्ह बँक बँकांकडून सरकारी रोखे विकत न घेता, त्यांचे तारणावर कर्ज देईल, असें सर्वसामान्य धोरण ठरविण्यांत आलें. ह्या दोन्हींचा तात्काळ अपेक्षित असा परिणाम झाला. 'बँक-क्रेडिट' लवचिक करून कर्जाची मोसमी मागणी पुरी पडावी, ह्यासाठी 'हुंडी-बाजार' निर्माण करण्याचा व वाढविण्याचा प्रयत्न रिझर्व्ह बँकेने केला व बँकांना त्यांची डिमांड प्रॉमिसरी नोट + त्यांच्या गि-हाइकांची (मान्य केलेली) यूल्टिमेट नोट अथवा बिल ह्यांच्या तारणावर कर्ज देण्यास प्रारंभ केला. मार्च, १९५२ अखेरपर्यंत अशा कर्जाची रक्कम २८ कोटी रुपयांपर्यंत गेली. ज्यांचेकडे किमान १० कोटी रुपयांच्या ठेवी आहेत, अशा बँकांनाच ह्या योजनेचा तूर्त फायदा घेता येतो. प्रयोगादाखल सुरू केलेली ही योजना समाधानकारक ठरली, तर नाणेबाजारांत त्यामुळे मूलग्राही असा बदल घडून येईल अशी अपेक्षा आहे.

### रिझर्व्ह बँकेची कर्जाची मदत

रिझर्व्ह बँकेने १७ (४) (अ) कलमाखाली १९५० साली शेड्यूल्ड बँकांना सरकारी रोख्यांचे तारणावर १३ कोटी रुपये कर्जाक दिले होते; १९५१ मध्ये ही रक्कम ७७ कोटी रुपयांवर गेली. कोणत्याहि एका वर्षी ह्या कलमाखाली एवढी मोठी रक्कम रिझर्व्ह बँकेने ह्यापूर्वी दिलेली नव्हती. शेड्यूल्ड बँकांनी घेतलेल्या ७५ कोटी रुपयांच्या ४२८ कर्जांपैकी १.५ कोटी रुपयांचें फक्त एकच कर्ज ठेवी परत करण्यासाठी होतें; बाकी सर्व तात्कालिक, बँकिंग कारणांसाठीच होती.

राज्य (प्रांतिक) सहकारी बँकांना रिझर्व्ह बँकेकडून वाढत्या प्रमाणावर मदत मिळत आहे. १९४८ साली १ कोटी रु., १९४९ साली ७ कोटी रु., १९५० साली ५ कोटी रु. व १९५१ साली ९ कोटी रु., ह्याप्रमाणे ती वाढत आहे. त्यांना यावयाच्या सहाय्याबाबतच्या अटी नोव्हेंबर, १९५१ पारमून पुढकटच दिल्या करण्यांत आल्या आहेत.

## शाखांत घट

बँकांच्या शाखांची संख्या १९५१ मध्ये आणखी कमी झाली. १९४८ ते १९५१ ह्या मुदतीत शेड्यूल्ड बँकांच्या शाखांत ३२७ चा, म्हणजे १०% घट झाली. १९५१ मध्ये ११९ शाखा कमी झाल्या. विगर-शेड्यूल्ड बँकांच्या शाखा कमी होण्याची प्रवृत्ति बलवत्तर होती; १९४८ ते १९५१ ह्या मुदतीत त्यांच्या ५११ म्हणजे २५% शाखा कमी झाल्या. १९५१ मध्ये शाखांच्या संख्येत ५६ ची घट झाली. शाखा उघडण्यावरील बंधनांमुळे आणि १९५० च्या अवार्डमुळे, सर्व वाढल्याकारणाने शाखांची संख्या कमी होणे अपरिहार्य होते. क्रिमान भांडवल, विगर-बँकिंग व्यवसाय करण्यास बंदी, इत्यादि अटीमुळे कित्येक विगर-शेड्यूल्ड बँका बँकांच्या यादीतूनच गडाल्या त्यामुळे त्यांच्या शाखा कमी होण्यास जास्तच कारण घडले. शेड्यूल्ड बँकांच्या शाखांत १९५१ मध्ये घट झाली, त्याचे प्रमुख कारण भारत बँक व पंजाब बँक ह्यांचे बहुरीं एकर्रीकरण व चार बंगाल बँकांचे एकर्रीकरण हे होय. १९५० अखेर, पंजाब नॅशनल व भारत ह्या दोन बँकांच्या मिळून ४०६ शाखा होत्या, त्यांत १९५१ अखेर १०७ ची घट झाली. चार बंगाल बँकांची एक बँक बनलेल्या युनायटेड बँक ऑफ इंडियाने ३५ शाखा बंद केल्या. एकर्रीकरणामुळे बंद केलेल्या शाखा सोडल्या, तर शेड्यूल्ड बँकांच्या शाखांत वास्तविक २३ ची वाढच झालेली आहे, असे आढळून येते. बँक कचेऱ्यांपैकी तीन चतुर्थांश मुंबई, मद्रास, पंजाब, उत्तर प्रदेश, प. बंगाल व त्रावणकोर-कोचीन ह्यांत दाटी करून आहेत, आणि त्यांतच नव्या शाखा उघडल्या जात आहे.

## सहकारी बँकांचे वाढते महत्त्व

हिंदी बँकिंग क्षेत्रातील सहकारी बँकांचे स्थान विगर-शेड्यूल्ड बँकांपेक्षा ज्यास्त महत्त्वाचे झालेले आहे. १९५० अखेर विगर-शेड्यूल्ड बँकांकडे ७३ कोटी रुपयांच्या ठेवी होत्या, तर जून १९५० अखेर सहकारी बँकांकडे ९० कोटी रुपयांच्या ठेवी होत्या. ५२४ शेड्यूल्ड बँकांच्या मानाने किती तरी कमी असलेल्या ३८९ सहकारी बँकांनी ६१ कोटी रुपये कर्जाऊ दिले होते; विगर-शेड्यूल्ड बँकांनी फक्त ४७ कोटी रुपये कर्जाऊ दिले होते. मात्र, जॉइंट स्टॉक व सहकारी ह्या दोन्ही प्रकारच्या बँकांकडील एकूण ठेवीपैकी सर्व जॉइंट स्टॉक बँकांकडील ठेवी नऊ दशांशाइतक्या होत्या.

हिंदी बँकांत ठेवींशी वसूल भांडवलाचे व रिझर्व्हजचे प्रमाण १०% पडले. ते अमेरिकेतील ८% व ग्रेट ब्रिटनमधाल २% पेक्षा पुष्कळच समाधानकारक आहे. शेड्यूल्ड बँकांच्या गटांत ते ९% व विगर-शेड्यूल्ड बँकांच्या गटांत २२% होते. विगर-शेड्यूल्ड बँकांच्या गटांत २२% चे प्रमाण दुसऱ्या दृष्टीने पहाता, असमाधानकारकच म्हटले पाहिजे. कारण, ज्यास्त व्याज देऊनहि पुरेशा ठेवी त्यांना मिळत नाहीत, असा त्याचा अर्थ आहे. १९५१ मध्ये ८ शेड्यूल्ड बँका व ६७ विगर-शेड्यूल्ड बँका अशा होत्या, की त्यांतील वसूल भांडवल व रिझर्व्हज ह्यांची बेरीज त्यांच्या ठेवीपेक्षाहि अधिक होती.

## “ डिमांड ” व “ टाइम ” देणी

बँकांची “ डिमांड ” व “ टाइम ” देणी १९५१ मध्ये १७ कोटी रुपयांनी घटली. देण्यापैकी दोन तृतीयांश “ डिमांड ” देणी होती व एक तृतीयांश “ टाइम ” देणी होती. विगर-शेड्यूल्ड बँकां-

कडील ठेवीत “ टाइम ” देणी “ डिमांड ” देण्यापेक्षा दुप्पट होती, ह्याचे कारण, लहान गांवांतून चेकची पद्धत अद्याप फार प्रसार पावलेली नाही व तेथेच ह्या बँकांचे मुख्यतः व्यवहार आहेत.

## कर्जात शेड्यूल्ड व विगर-शेड्यूल्ड बँकांचा वाटा

बँकांनी दिलेल्या कर्जापैकी दोन तृतीयांश कर्जे हिंदी शेड्यूल्ड बँकांनी दिलेली होती व एक चतुर्थांश एक्सचेंज बँकांनी दिलेली होती. विगर-शेड्यूल्ड बँकांचा त्यांतील वाटा घटत चालला आहे. १९४९ मध्ये तो ७% होता; १९५१ मध्ये तो ५% झाला. बहुतेक बँकांनी त्यांच्या योग्य मर्यादेपलीकडे जाऊन कर्जे दिलेली आहेत. १५२ बँकांनी त्यांच्या ठेवीपेक्षा ज्यास्त कर्जे दिली आहेत आणि त्या वगळून १३८ बँकांनी दिलेल्या कर्जाचे ठेवींशी प्रमाण ७०% ते १००% होते. कर्जे ज्यास्त देण्याचे प्रमाण लहान बँकांतून अधिक आढळते. त्यांचे कार्यक्षेत्र मर्यादित असते व त्यांना कर्जदारांची पत चांगली माहित असते, हे त्यांचे कारण सांगता येईल. शेड्यूल्ड बँकांच्या त्यांच्या हिंदी शाखांकडे जेवढ्या ठेवी आहेत, त्यापेक्षा ज्यास्त रकमा त्यांनी भारतात कर्जाऊ दिलेल्या आहेत. ह्याचा अर्थ, बाहेरील ठेवी आणून भारतात त्यांनी त्या गुंतविल्या आहेत, असा होतो.

## उत्पन्न, खर्च व नफा ह्या सर्वांत वाढ

१९५१ मधील सर्व बँकांच्या उत्पन्नाचा व खर्चाचा तपशील अद्याप उपलब्ध नाही. परंतु, शेड्यूल्ड बँकांच्या आकड्यांवरून असे दिसते, की त्या बँकांचे उत्पन्न वाढले, खर्च वाढला व नफाहि वाढला. बँकांनी दिलेल्या कर्जात वाढ व व्याजाच्या दरांत वाढ, ह्यांचा हा परिणाम आहे. इनव्हेस्टमेंट व इतर रिझर्व्हजमध्ये शेड्यूल्ड बँकांनी १९५० मध्ये फक्त ६ लक्ष रुपये टाकले होते; १९५१ मध्ये १ कोटी, २० लक्ष रु. त्यांत घालण्यांत आले. डिव्हिडंड व नोकरवर्गास बोनस ह्यांत फरक झालेला नाही.

## रिझर्व्ह बँकेचे वाढते नियंत्रण

बँकांनी दिलेल्या कर्जात वाढ आणि कर्जावर रिझर्व्ह बँकेचे अधिकाधिक प्रभावी नियंत्रण, ह्या दोन दृष्टींनी गेले वर्ष महत्त्वाचे होते. १७ वर्षे स्थिर असलेला बँक रेट १९५१ मध्ये वाढविण्यांत आला आणि मोसमी कर्जाविषयक गरजा भागविण्याचे बाबत धोरण बदलण्यांत आले. त्यामुळे रिझर्व्ह बँकेचे व्यापारी-पतीवरील नियंत्रण आजवरपेक्षा अधिक प्रभावी झाले आहे. हुंडी बाजार-बिलमार्केट-निर्माण करण्याचा प्रयत्न दूरगामी दृष्टीने ज्यास्त महत्त्वाचा आहे. बँका आणि व्यापारी ह्यांचे सहकार्य जेवढ्या मोठ्या प्रमाणावर त्यास मिळेल, तेवढ्या प्रमाणात त्याची उपयुक्तता वाढत जाईल, हे उघड आहे. ३१ मार्च, १९५२ अखेर अशा हुंड्यांवर ३९ कोटी रुपये मंजूर केलेले होते व त्यापैकी २८ कोटी रुपये प्रत्यक्ष देण्यांत आले होते. कर्जाच्या रकमेबरोबर कर्जदार व कर्जाचा विनियोग ह्यांकडेहि लक्ष देण्याचा रिझर्व्ह बँकेचा प्रयत्न आहे. उपलब्ध पैशाचा अधिकांत अधिक चांगला विनियोग होण्याच्या दृष्टीने ह्याचे महत्त्व निर्विवाद आहे.

## बँकांवरील अवलंबन कमी केले पाहिजे

काहीं बँकांची कार्यपद्धति अद्याप सुधारण्यास बराच वाव असला, तरी सर्वसामान्यपणे बँकिंगचा सुदृढपणा कायम आहे. बँका सर्व कर्जदारांस कर्जे देऊ शकल्या नाहीत, ह्याचा अर्थ चालू भांडवल पुरवण्यासाठी लोक बँकांवर फार अवलंबून रहातात असा आहे आणि त्यास उपाय बँकांनी अधिक कर्जे देणे हा नसून, कर्जदारांनी स्वतःचे अधिक पैसे घ्यात घालणे हा आहे.

## प्रगतीच्या व सुधारणेच्या मार्गातील अडचणी

बँकांच्या कारभारातील दोष टाढून त्या सुधारणे हा युद्धोत्तर बँकिंग कायद्याचा उद्देश आहे. रिझर्व्ह बँकेला जे अधिकार कायद्याने दिलेले आहेत, त्यांचा बँकिंगच्या व्यवसायावर सुपरिणामच घडून आलेला आहे. अधिक सत्वर प्रगतीचे मार्गात अनेक अडचणी आहेत : देशाचा प्रचंड विस्तार, 'अ' आणि 'ब' राज्य-विषयक विविध कायदेशीर तरतुदी, बँकांची मोठी संख्या, वेग-वेगळ्या व्यवस्थापकांचा दर्जा व लायकी ह्यांतील मोठी तफावत, कार्यक्षमता व चोखपणा ह्यांचेबाबत तफावती, बँकांवरील जबाबदारी व त्यांचे महत्त्वाचे राष्ट्रीय कर्तव्य ह्याबाबत जाणीवचा अभाव, इत्यादि. बँकांचा प्रसार सगळीकडे सारखा झालेला नाही, ही गोष्ट तर सुप्रसिद्धच आहे. १९३९ आणि १९४७ ह्यांचे दरम्यान बँक कचेऱ्यात २३०% वाढ झाली. ह्याचे कारण, ठेवी मिळणे व शाखा काढणे तेव्हा सोपे होते. युद्धपारिस्थिती निवळल्यानंतर, तोट्यांत चालणाऱ्या शाखा एकामागाहून एक बंद करण्यास बँकांनी प्रारंभ केला. देशाच्या फाळणीने आणि बँकिंग कंपनीज अकटाच्या नव्या तरतुदींनी ह्या प्रवृत्तीस अधिकच चालना दिली. तरी पण, एकत्रीकरणामुळे बंद पडलेल्या शाखा सोडल्या तर शाखांची संख्या थोडी वाढलेलीच आढळेल.

## शेतीस कर्जपुरवठा

शेतकऱ्याला कर्जपुरवठा होण्याच्या सोयीत सत्वर वाढ होण्याचे अगत्य सुप्रसिद्धच आहे. त्याखीरज शेतीची अपेक्षित प्रगति होणार नाही. ह्यासंबंधात रिझर्व्ह बँक काय करू शकेल, ह्याविषयी सूचना गाढगीळ-गोरवाला कमिटीकडून लवकरच सादर केल्या जातील. तोंपर्यंत वाट न पहाता, ज्या राज्यांत केंद्रीय सहकारी बँका नाहीत, तेथे त्या स्थापण्याचे व ज्या राज्यांत सहकारी चळवळ प्रगत नाही, तेथे तिला चालना देण्याचे प्रयत्न चालू आहेत.

## खाजगी सावकारी

रिझर्व्ह बँकेचा अहवाल नियंत्रित बँकिंगच्या व्यवहारापुरताच मर्यादित आहे; त्यांत खाजगी सावकारांच्या व्यवहारांचा समावेश होऊ शकत नाही. अंतर्गत व्यापारांत सावकारांचे मोठेच सहाय्य होत असते. त्यांचा रिझर्व्ह बँकेशी संबंध निकटवर्ती करण्याचा प्रयत्न चालू आहे. परंतु त्या मार्गात अद्याप बऱ्याच अडचणी आहेत.

## भारतातील प्रमुख शहरे

१९५१ च्या शिरगणतीप्रमाणे, १ लक्ष लोकवस्तीपेक्षा ज्यास्त वस्ती ज्यांत आहे, अशी ६८ शहरे भारतांत आहेत. त्यांची नावे व त्यांची लोकसंख्या अनुक्रमाने खाली दिली आहे:—

| शहर                 | लोकसंख्या |
|---------------------|-----------|
| कलकत्ता             | ३३,४५,३३९ |
| मुंबई               | २८,५९,२७० |
| मद्रास              | १४,१६,०५६ |
| दिल्ली व नवी दिल्ली | ११,९१,१०४ |
| हैद्राबाद           | १०,८५,७२२ |
| अहमदाबाद            | ७,८८,३३३  |
| बंगलोर              | ७,७८,९७७  |
| कानपूर              | ७,०५,३८३  |
| लखनौ                | ४,९६,८६१  |
| पुणे                | ४,८०,९८२  |
| नागपूर              | ४,४९,०९९  |

## नोटांचा नाश न करता, त्या राखल्या पाहिजेत

मोडीकरता सोडून बाकीच्या कारणांसाठी मध्यवर्ती सरकार किंवा रिझर्व्ह बँक ह्यांचेकडे ज्या मोठ्या रकमेच्या नोटा येतील, त्यांची मध्यवर्ती सरकारला योग्य वाटेल त्या प्रकारे विल्हेवाट लावण्यांत यावी, असा सध्यांचा नियम आहे. तो बदलण्यांत आला असून, अशा नोटा शिल्क ठेवण्यांत याव्या, असा नवा नियम करण्यांत आला आहे.

## प्रकट सूचना

श्रीलक्ष्मी सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. फलटण, या बँकेची विशेष साधारण सभा रविवार दिनांक २२ जून १९५२ या दिवशी दुपारी ५ वाजता फलटण येथे बँकेच्या इमारतीमधील दिवाणखान्यांत भरणार आहे. या सभेत पोटनियम ५४ मध्ये सुचविलेल्या दुरुस्त्यांचा विचार व अध्यक्षीय अनुज्ञेने आयत्या वेळच्या कामाचा विचार होणार आहे.

सर्व भागिदारांनी सभेस अगत्य यावे अशी विनंति आहे.

संचालक मंडळाच्या आज्ञेवरून

फलटण,

दि. ३० मे, १९५२

श्री. ह. तटवलकर

व्यवस्थापक

## बँकिंग कंपन्यांबाबत कांहीं महत्त्वाची प्रमाणे

( वर्षाच्या शेवटचा शुक्रवार )

| कशाचे प्रमाण ?  | शेड्यूल्ड बँका |      |      | विगर-शेड्यूल्ड बँका |      |      | सर्व बँका |      |      |
|---|----------------|------|------|---------------------|------|------|-----------|------|------|
|   | १९४९           | १९५० | १९५१ | १९४९                | १९५० | १९५१ | १९४९      | १९५० | १९५१ |
| रिझर्व्हजचे वसूल भांडवलाशी  | ७३             | ७४   | ७८   | ३३                  | ३३   | ३८   | ६७        | ६८   | ७२   |
| डिमांड ठेवीचे एकूण ठेवीशी   | ६८             | ६७   | ६५   | ३७                  | ३५   | ३२   | ६७        | ६६   | ६४   |
| टाइम ठेवीचे एकूण ठेवीशी   | ३२             | ३३   | ३५   | ६३                  | ६५   | ६८   | ३३        | ३४   | ३६   |
| वसूल भांडवल अधिक रिझर्व्हजचे एकूण ठेवीशी  | ९              | ९    | ९    | २०                  | २१   | २२   | ९         | ९    | १०   |
| बँकाकडून घेतलेल्या कर्जांचे एकूण ठेवीशी हाताशी शिल्क आणि रिझर्व्ह बँकेत शिल्क ह्यांचे एकूण ठेवीशी | १५             | १२   | ११   | ९                   | ११   | ९    | १४        | १२   | ११   |
| सरकारी रोख्यांतील गुंतवणुकीचे एकूण ठेवीशी   | ४२             | ४२   | ३७   | २५                  | २६   | २५   | ४२        | ४२   | ३६   |
| कर्जांचे एकूण ठेवीशी  | ४६             | ४९   | ६७   | ७५                  | ७६   | ८०   | ४७        | ५०   | ६७   |

### अमेरिकेतील खासगी विमानांचा शेतीस उपयोग

ज्याप्रमाणे मोटारी खासगी मालकीच्या असतात त्याप्रमाणे अमेरिकन लोकांच्या खासगी मालकीची विमानेही असू शकतात. परंतु विमान विकत घेणे व चालविणे हे फारच सर्वांचे काम असल्यामुळे खासगी मालकीच्या विमानांचे खासगी मालकीच्या मोटारीशी एकास एक हजार, असे साधारण प्रमाण पडते. अमेरिकेतील एकूण खासगी विमानांची संख्या एक लाखापेक्षा कमीच भरेल. अमेरिकेतील खासगी विमानांच्या मालकीची वर्गावारी पाहली तर शेतकरी वर्गाची संख्या सर्वात जास्त भरेल. रोपे लावणे, आगी विझविणे, गुरे गोळा करणे, जंतुनाशक औषधांचा मारा करणे, अशा कामांसाठी या विमानांचा मोठमोठ्या शेतांतून व कुरणांतून उपयोग करण्यांत येतो. या विमानोपयोगाबाबत शेतकऱ्यांना एवढा जिऱ्हाळा वाटतो की, शेतकीसंबंधात विमानांचा अधिकाधिक उपयोग करण्यासाठी त्यांनी 'नॅशनल फ्लायिंग फार्मर्स असोसिएशन' (राष्ट्रीय विमान-शेतकरी असोसिएशन) या नावाची एक संस्था स्थापन केली. ज्या शेतकऱ्यांजवळ स्वतःच्या मालकीची विमाने नसतात असे शेतकरी रोपे लावणे, स्वतः पसरणे, इत्यादि गोष्टींसाठी विमाने भाड्याने घेतात. कारण त्यामुळे वेळाची पुष्कळच बचत होते. सध्या अशा प्रकारची खासगी मालकीची विमाने तयार करणारे ३० कारखाने अमेरिकेत आहेत.

### एका पोस्टाच्या तिकिटाची कथा

निरनिराळ्या देशांची जुनी पोस्टाची तिकिटे जमविण्याचा छंद कांहीं लोकांना असतो. ह्या छंदाच्या पोटी कशा उलाढाली होतात, हे ब्रिटिश ग्वायनाच्या एका पोस्टाच्या तिकिटाच्या कथेवरून चांगले लक्षांत येते. जुन्या दुर्मिळ अशा पोस्टाच्या तिकिटांच्या बाजारांत १८५६ साली काढण्यांत आलेल्या त्या देशाच्या तिकिटाला आज फार किंमत आहे. तिकिटे जमविण्याचा नाद असलेल्या एका गृहस्थाला, जुने कागदपत्र पहात असतां ते मिळाले. त्याने ते एका संग्रहाकाला ६ शिल्लिंगाला विकले. त्या संग्रहकाने मि. थॉमस नांवाच्या एका गृहस्थाला ते १२० पौंडाला विकले. मि. थॉमस ह्यांनी ते बर्लिन-वस्तुसंग्रहालयाला भेट म्हणून दिले. नंतर त्याची फ्रेंच सरकारकडे मालकी आली. त्या सरकारपासून मि. हिड नांवाच्या गृहस्थाने ते ९,७२५ पौंडाला विकत घेतले. त्यांच्या मरणानंतर त्यांच्या पत्नीने ते ब्रिटिश म्युझिअमला दिले. १९४७ मध्ये न्यूयॉर्कला भरलेल्या तिकिटांच्या प्रदर्शनांत ते ठेवण्यांत आले होते. नंतर ते चोरीला गेले आणि कॅलिफोर्नियातील एका संग्रहाकाल्याच्या पदरी सांपडले. ह्या गृहस्थाला १९४८ साली अटक करण्यांत आली असतां त्याच्याजवळ इतरही बरीच दुर्मिळ तिकिटे सांपडली. त्यांची सर्वांची मिळून किंमत सुमारे १,४९,००० डॉलर्स भरली. ब्रिटिश ग्वायनाच्या वरील तिकिटाची किंमत आज सुमारे ५०,००० डॉलर्स म्हणजे जवळजवळ २,५०,००० रुपये आहे. वस्तूच्या दुर्मिळतेमुळे किंमत वाढल्याचे हे उदाहरण अपूर्वच आहे.

जमिनीच्या कसाचा अभ्यास—भाताच्या जमिनीच्या कसाचा अभ्यास करण्यासाठी भारतीय सरकारच्या अन्न व शेतकी खात्यातर्फे कोइमतूर येथे एक शिक्षण-केंद्र उघडण्यांत येणार आहे. वर्गाचे उद्घाटन अन्नमंत्री श्री. किडवाई ता. १५ जुलै रोजी करतील. ह्या प्रसंगा २० राष्ट्रांचे प्रतिनिधी हजर रहाणार आहेत असे समजते.

### स्थापना १९१६ युनायटेड वेस्टर्न बँक, लिमिटेड, सातारा

[ शेड्यूल्ड बँक ]

पॅलेस स्टीट, सातारा.

शाखा—मुंबई फोर्ट, मुंबई गिरगाव, पुणे, नाशिक व वार्शी.  
ता. ३०-६-५१ अक्षर

|                    |     |           |
|--------------------|-----|-----------|
| अधिकृत मांडवल      | रु. | १०,००,००० |
| वसूल मांडवल        | रु. | ६,४३,७६०  |
| रिझर्व व इतर फंड्स | रु. | १,६५,०००  |
| ठेवी               | रु. | ६७,१९,००० |
| एकूण खेळते मांडवल  | रु. | ७९,००,००० |

मुदत ठेवीवरील व्याजाचे दर :

१ वर्ष दोन वर्ष } तीन अगर अधिक वर्षे  
रु. २-८-० रु. १-११-० } ३ रुपये

|                  |                 |       |
|------------------|-----------------|-------|
| सेविंग्स बँक     | दरसाल दर शेंकडा | १-८-० |
| सेविंग्स डिपॉझिट | "               | १-०-० |
| चालू डिपॉझिट     | "               | ०-८-० |

सर्व तऱ्हेचे बँकिंगचे व्यवहार केले जातात.

सी. ह. जोशी, एस. एच. साठे,  
बी. ए., बी. कॉम., मॅनेजर. बी. ए., एलएल. बी., चेअरमन

### दि युनायटेड कमर्शियल बँक लि.

कलकत्ता.

|               |     |                 |
|---------------|-----|-----------------|
| अधिकृत मांडवल | ... | ८ कोटी रु.      |
| खपलेले मांडवल | ... | ४ कोटी रु.      |
| वसूल मांडवल   | ... | १ कोटी रु.      |
| रिझर्व फंड    | ... | ६७ ३/४ लक्ष रु. |

: बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स :

जी. डी. बिलॉ (चेअरमन)

|                    |                    |
|--------------------|--------------------|
| शंभरीप्रसाद गोएंका | रमणलाल जी. सरय्या  |
| व्हाइस चेअरमन      | व्हाइस चेअरमन      |
| अनंत चरण लॉ        | महादेव एल. डहाणूकर |
| बैजनाथ जालन        | मदनमोहन आर. रुइया  |
| गोविंदलाल बंगूर    | मोहनलाल एल. शाहा   |
| पी. डी. हिमतसिंगका | मोतीलाल तापुरिया   |
| रामेश्वरलाल नोपानी | नवीनचंद्र मफतलाल   |

: जनरल मॅनेजर :

बी. टी. ठाकूर

भारत, बर्मा, पाकिस्तान आणि मलाया येथील महत्त्वाच्या शहरी व गांवी बँकेच्या शाखा असल्याने आणि बँकेच्या संबंध जगमर एजन्सीच्या व्यवस्था असल्याने भारतांत व भारताबाहेर अत्युत्कृष्ट बँकिंगची सेवा करण्यास बँक सुसज्ज आहे.

# दि प्रेसिडेन्सी इंडस्ट्रियल बँक लि. पुणे

३१ डिसेंबर, १९५१ रोजीचा संक्षिप्त ताळेबंद

| भांडवल व देणे   |  | जिंदगी व येणे  |                |
|---|--|--|----------------|
|   | रु. आ. पै                                  |  | रु. आ. पै      |
| मागणी केलेले व वसूल झालेले<br>भांडवल<br>प्रत्येकी रु. १०० चे १०,००० भाग<br>प्रत्येकी रु. ७५ प्रमाणे मागणी केलेले<br>व वसूल झालेले (बजा अनपेड कॉल्स) |  | रोख व रिझर्व्ह बँकेकडे आणि<br>इंपिरिअल बँकेकडे असलेली शिल्लक   | १०,६३,१३०-४-१  |
| मागांपोटी आगाऊ भरलेले<br>रिझर्व्ह फंड व इतर रिझर्व्ह<br>ठेवी व इतर खाती   | ७,२१,१३५-०-०<br>२५,०९८-०-०<br>१,४४,८१५-७-२ | इतर बँकाकडील शिल्लक-<br>चालू खात्यात...  | ३,४९,१८९-५-३   |
| मुदतीच्या ठेवी २३,५०,४४६-३-०<br>सेविंग बँक<br>खाती १६,६९,३४२-११-५<br>चालू व कॉर्टिजन्सी<br>खाती वगैरे २५,७८,५८३-१२-७                                | ६६,१८,३७८-११-०<br>३२,२८९-०-९               | इन्व्हेस्टमेंट्स-खरेदी किंमत<br>प्राक्तिक व मध्यवर्ती सरकारचे कजरीसे<br>व ट्रस्टी सिन्थुरिटीज, शेअर्स, डिबेंचर्स<br>व इतर इन्व्हेस्टमेंट ...<br>(बाजारभावाने किंमत<br>२३,१६,९७९-३-०) | २४,२९,४३०-५-०  |
| बिल्स पेएबल<br>घसुलीसाठी आलेली बिले (येणेकडे<br>दाखविल्याप्रमाणे)   | २,५८,०५०-३-३<br>३५,१४४-१५-१०               | अडव्हान्सेस  | ३६,५५,३७८-४-११ |
| इतर लायबिलिटीज<br>नफातोटा खाते-   |  | वसुलीसाठी पाठविलेली बिले<br>(देणेकडे दाखविलेप्रमाणे) ...   | २,५८,०५०-३-३   |
| मागील ताळेबंदानून पुढे ओढलेली<br>रकम २९८-५-८<br>१९५१ सालचा निव्वळ नफा (ज्यावर<br>इन्कम् टॅक्स देणेचा असा)   | ७०,३४५-१४-१                                | जागा व इमारत   | १९,५००-०-०     |
| कॉन्टिन्जन्ट लायबिलिटीज<br>रकम ३७,६८७-८-३   |  | फर्निचर व फिक्स्चर्स (बजा घसारा)   | २४,५२३-११-०    |
| एकूण  | ७९,०५,५५५-९-९                              | इतर असेट्स-  | १,०६,३५३-८-३   |
|   |  | एकूण   | ७९,०५,५५५-९-९  |

३१ डिसेंबर १९५१ अखेर संपणाऱ्या वर्षाचे संक्षिप्त नफातोटापत्रक

| खर्च  | रु. आ. पै     | जमा                             | रु. आ. पै     |
|---|---------------|---------------------------------|---------------|
| ठेवीवर व बँकांकडून घेतलेल्या<br>रकमांवर दिलेले व्याज ...              | २,२९,७७७-२-११ | व्याज, आणि डिव्हिडंड ...        | ४,०८,२३२-१४-४ |
| पगार, भत्ते, प्रॉ. फंड वगैरे ...                                      | ८५,९०३-०-०    | कामिशन, हुंडणावळ व ब्रोकरेज ... | १०,४०६-०-५    |
| डायरेक्टरांची व स्थानिक सहाय्यार<br>समित्यांच्या सभासदांची फी व भत्ते | ४,८२१-०-०     | भाडे ...                        | ६९०-०-०       |
| ऑफिसभाडे, कर, विमे, दिवाबन्दी इ०                                      | ५,१३७-११-६    | इतर ...                         | २,५४१-१५-०    |
| टपाल, तार, टेलिफोन व स्टॅम्प ...                                      | २,४३६-३-६     |                                 |               |
| ऑडिट फी ...   | १,२००-०-०     |                                 |               |
| घसारा व मिळकतीचा दुरुस्ती खर्च  | २,९०८-१०-९    |                                 |               |
| स्टेशनरी, छपाई, जाहिरात वगैरे ...                                     | ११,३९८-३-०    |                                 |               |
| इतर खर्च ...  | ८,२४३-०-०     |                                 |               |
| निव्वळ नफा ...  | ७०,३४५-१४-१   |                                 |               |
|   | ४,२१,८७०-१३-९ |                                 | ४,२१,८७०-१३-९ |

सी. जी. जोशी, अकॉंटंट.

जी. डी. जोगटेकर, मॅनेजर.

सी. टी. चितळे, मॅनेजिंग डायरेक्टर.

बी. सी. अभ्यंकर आणि कं. }  
चाटेंड अकॉंटंट्स } ऑडिटर्स.जी. आर. साठे, चेअरमन.  
डी. जी. बापट, व्हाइस चेअरमन.एस. एम्. जोशी, डब्ल्यू. पी. वैद्य,  
एल. आर. घडगे, जी. यू. चितळे, }  
एल. एम्. जोशी, एम. एम्. गंधी, } डायरेक्टर्स  
एस. जी. केणी,

## दि वॉम्बे प्रॉव्हिन्सिअल को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड

९ बेंक हाऊस लेन, कोट, मुंबई,  
स्थापन १९११

तारेचा पत्ता :  
फार्म बँक  
टे. नं. २५४६१

पोस्ट बॉक्स  
नं. ४७२

चेअरमन:-श्री. आर. जी. सरैट्या, ओ. बी. इ.

|                          |              |
|--------------------------|--------------|
| मरपाई झालेलें मांडवल रु. | ४८,८५,२००    |
| गंगाजळी फंड रु.          | ३९,४८,७००    |
| ठेवी रु.                 | ६,९२,८४,९००  |
| खेळतें मांडवल रु.        | १३,८०,४९,८०० |

### १५ जिल्हांत ६२ शाखा

भारतातील प्रमुख शहरां हुंड्या, बिलें वगैरे वसुलीची व्यवस्था आहे. सर्व प्रकारच्या ठेवी स्वीकारल्या जातात. शर्तीबद्दल चौकशी करावी.

व्ही. पी. वडें  
ऑ. मॅनेजिंग डायरेक्टर.

## पुणे सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि.

— पुणे शहर —  
लक्ष्मी रोड

पोस्ट बॉक्स नं. ५११ ] [ टेलिफोन नं. २४८३

भोर, पौड व वडगांव (मावळ) येथे बँकेने आपल्या नवीन शाखा-कचेऱ्या उघडल्या आहेत. येथे व इतर शाखांतही सर्व प्रकारचे बँकिंगचे व्यवहार व सहकारी सोसायट्यांना शेतीसाठी कर्जे देणे, सोने-चांदीचे तारणावर कर्जे देणे, वगैरे व्यवहार सुरू केले आहेत.

चालू, सेविंगज ठेवी स्वीकारल्या जातात.

एक ते दहा वर्षे मुदतीच्या ठेवीही स्वीकारल्या जातात.

१ वर्ष २ टक्के, २ वर्ष २१ टक्के, ५ वर्ष ३ टक्के, ७ वर्ष ३१ टक्के, १० वर्ष ४ टक्के. याशिवाय रुपये २५,००० अगर पुढील रकमा ३ ते ९ महिने मुदतीने घेण्यात येतात.

दराबद्दल समक्ष चौकशी करावी.

वरीलप्रमाणे सर्व व्यवहार पुणे येथे मुख्य कचेरीत व इतर शाखांमध्ये होत असून त्यासोबतच पुणे येथे सेफ डिपॉझिट व्हॉल्ट्स व सेफ कस्टडीची सोय आहे. त्याचा फायदा सातेदारांनी घ्यावा.

भारत माहितीसाठी लिहा अगर समक्ष भेटा.

मो. वि. रवडे,  
मॅनेजिंग डायरेक्टर.

## पुणे जिल्हा सहकारी खरेदी विक्री संघ लि.

४१२ शनिवार पेठ, पुणे २.

तारेचा पत्ता:-सेनको सोप. टेलिफोन नं. ३२१५

(जिल्हातील शेतकरी व नागरी जनतेस दैनंदिन गरजेच्या वस्तु पुरविणे व शेतकऱ्यांचा माल किफायतशीर विकून देणे, या उद्देशाने स्थापन झालेली जिल्हातील मध्यवर्ती संस्था)

संस्थेकडे खालीलसाठी लिहा अगर समक्ष भेटा.

★ शेतीची सर्व प्रकारची अवजारे, ★ भाडूक सहकारी संस्थांना कंस गाळण्याचे चरक, सल्फेट लागणारा माल संधाच्या अडत व इतर सत्ते, पिकांच्या रोगा- दुकानामार्फत पुरविला जातो. वरील औषधे, पेंड.

★ शेतकरी सात्यामार्फत जिल्हांत होणारे पेंड, सत्ते व मिक्चर पुणे येथील बाजारपेठेत यांचे वांटप या संस्थेमार्फतच किफायतशीर रीतीने विकून करण्यात येते.

★ पुणे जिल्हा ग्रामसुधारणा मंडळाच्या वियमाने चालू असलेल्या नियंत्रित लोखंड, सिमेंट वांटप योजनेतील-गा-ड्यांचे आंस, धाबपट्ट्या, नळीचे पत्रे, घुन पत्रे, वगैरे व सिमेंट. ★ जिल्हाबाहेरील शेतकरी व सहकारी संस्था यांचा माल पुणे बाजारपेठेत किफायतशीर रीतीने विकून दिला जातो.

संस्थेच्या अडत दुकानाचा पत्ता व टेलिफोन नं. ३२०५. } १२५।१२६ भवानी पेठ, गूळ आळी, पुणे २.

## दि रत्नाकर बँक, लि.

(कोल्हापूर येथे नोंदलेली व भागीदारांची जबाबदारी मर्यादित असलेली)

स्थापना : १९४३

मुख्य कचेरी: भाऊसिंगजी रोड, कोल्हापूर  
शाखा—सांगली, शाहूपुरी, मिरज, जयसिंगपूर.

|                           |     |               |
|---------------------------|-----|---------------|
| अधिकृत मांडवल             | ... | रु. २०,१२,००० |
| विक्री केलेले शेअर मांडवल | ... | १०,०६,६००     |
| रोख वसूल शेअर मांडवल      | ... | ५,०३,०००      |
| रिझर्व्ह फंड              | ... | ५१,०००        |
| खेळतें मांडवल (अंदाजे)    | ... | ४७,६६,०००     |

—अद्यावत् बँकिंग व्यवहार केले जातात—

श्री. बी. बी. पाटील, श्री. गंगाराम सिद्दाप्पा

B. A., LL. B., वकील  
सांगली  
चेअरमन

चौगुले,  
कोल्हापूर,  
व्हा. चेअरमन

एल. एन्. शहा,

B. COM., C. A. I. L. B.  
मॅनेजर